



здійсненним усередині одного штату. Також суттєвою відмінністю є те, що переможцем виборів президента США не обов'язково стане кандидат, який набере найбільшу кількість голосів загалом по державі. Стосовно України тут все навпаки, перемогу отримав кандидат, який отримав установлену більшість голосів виборців на виборчому окрузі, в якому він балотувався, або в цілому по державі.

Підсумовуючи можна стверджувати, що сьогодні нагальною проблемою є не стільки визначення виборчої системи, скільки узгодження загальних правил ведення виборчої боротьби. У кожному суспільстві (це стосується і України) точиться діалектична боротьба за демократію, з боку народу, і її обмеження – з боку влади. Цей процес нескінченний, оскільки він рухає суспільний прогрес. Сьогодні потрібно встановити демократичні правила виборчого процесу і дотримуватися їх, не змінюючи ці правила протягом самого процесу. Пропозиції щодо вдосконалення виборчого процесу розроблені експертами, науковцями, представниками міжнародної спільноти, політиками. Потрібна тільки політична воля.

Список використаної літератури:

1. Виборче право України. Навчальний посібник / За ред.. В.Ф. Погорілка, М.І. Ставнійчук. - К.: Парламентське вид-во, 2003.
2. Закон України «Про вибори Президента України» від 5 березня 1999 року зі змінами та доповненнями.
3. Конституційне право України: Підручник для студентів вищих навчальних закладів / <http://ukrainian.voanews.com/a/a-49-2008-11-04-voa3-86909977/222972.html>

**ЦИТ: ua117-117**

**DOI: 10.21893/2415-7538.2016-05-1-117**

**УДК 341.74(477)+(456.31)**

**Лукашук Я. Ю.**

## **ДИПЛОМАТИЧНІ ВІДНОСИНИ УКРАЇНИ З ВАТИКАНОМ**

*Національний університет біоресурсів і природокористування України  
вул. Героїв Оборони, 15, м. Київ, 03041*

**Lukashchuk Y.Y.**

## **DIPLOMATIC RELATIONS BETWEEN UKRAINE AND THE VATICAN**

*National University of life and environmental Sciences of Ukraine  
Heroiv Oborony str., 15, Kyiv, 03041*

*Анотація. В роботі розглядаються дипломатичні відносини України з Ватиканом, їх становлення та розвиток. Також зазначено особливості дипломатичного діалогу з такою унікальною державою як Ватикан, зокрема особливу увагу приділено візиту Папи Римського Іоанна Павла II до України в 2005 році.*

*Ключові слова: Ватикан, дипломатія, католицизм, Папа Римський, релігія, Україна, Церква.*

*Abstract. In this paper we describe formation and development of the diplomatic*



*relations between Ukraine and the Vatican. Also we consider the features of the diplomatic dialogue with such a unique country as the Vatican and paying special attention to the visit of Pope John Paul II to Ukraine in 2005.*

*Key words: Vatican, diplomacy, catholicism, Pope, religion, Ukraine, Church.*

На сьогодні Україна привертає до себе багато уваги на міжнародній арені. Це пов'язано з політичними проблемами, у тому числі з військовим конфліктом на Сході нашої держави, а також із загальним переходом від однієї системи до іншої. Важливо зауважити, що геополітичне значення України є особливим, вона є своєрідною межею між Заходом і Сходом, а отже її проблеми мають глобальний характер. У зв'язку з цим міжнародна співпраця є для нашої держави особливо важливою. Значне місце в ній займає співпраця з унікальною державою Ватикан. Місто-державою Ватикан на сьогодні є не лише релігійним центром, а й осередком дипломатичної активності. Ватикан – це держава, що є загальноновизнаним моральним лідером світового масштабу, тому дослідження її дипломатичних відносин з Україною є актуальним та важливим.

Дипломатичні відносини між Україною та Ватиканом це більше, ніж стосунки між двома державами. Вони мають неабияке значення у контексті міжконфесійної злагоди на території України, адже католицька віра, яку представляє Ватикан, представлена греко- і римо-католицькими церквами, і сумарний відсоток їх вірян становить понад 22% від усіх вірян України. У даній роботі ми розглянемо історію українсько-ватиканської дипломатії, її сучасний стан, а також її значення протягом всього періоду існування.

Ватикан – це особлива держава. Вона є абсолютною теократичною монархією за формою правління, а також центром католицької віри. Папа Римський очолює Ватикан, одночасно є главою держави і духовним лідером для католиків у всьому світі. Його візит до будь-якої держави – завжди видатна подія в її історії [2].

У 1992 році молодій незалежній Україні для повноцінного розвитку було необхідно налагоджувати дипломатичні відносини та встановлювати стабільне партнерство зі світовими лідерами, у тому числі для передачі від них досвіду у подоланні багатьох проблемних питань. Тоді одним з партнерів нашої держави став Ватикан.

Варто зазначити, що двосторонні відносини між нашою державою і Католицькою Церквою проходять на двох рівнях: перший – держава Ватикан – держава Україна; другий – католицькі релігійні інституції – Україна [1].

Відтак, 8 лютого 1992 року було офіційно встановлено дипломатичні відносини між Святим Престолом і Містом-державою Ватикан – з одного боку та Україною – з іншого. 9 лютого 1992 року Папою Римським Іоанном Павлом II було опубліковане брєве (декрет) «Ucrainam Nationem», яким канонічно створена Апостольська нунціатура (посольство) в Україні.

Протягом тривалого історичного періоду однією з провідних та найбільш впливових міжнародних релігійних структур є Католицька Церква, відтак її вплив на Україну і українців не слід применшувати.

Католицька Церква зробила значний внесок у становлення європейської та глобальної дійсності, в тому числі і у сферу політики. Її вплив на політичну



думку Європи протягом всієї історії важко переоцінити. В міжнародних відносинах Святий Престол дотримується нейтралітету і займається насамперед посередництвом.

Католицька Церква сама по собі не є суб'єктом міжнародного права і не може самостійно брати участь у зовнішній політиці, відтак її діяльність базується на подвійному представництві. По-перше, участь Святого Престолу у міжнародних організаціях, насамперед, з духовною місією (наприклад, ОБСЄ, Організація із заборони хімічної зброї та багато інших). По-друге, інтереси Католицької Церкви представлені державою Ватикан в міждержавних політичних відносинах. Зокрема, це його участь у міжнародних міжурядових організаціях, в основному технічного характеру, наприклад, Міжнародному союзу електрозв'язку та Всесвітньому поштовому союзу.

Повертаючись до історії українсько-ватиканської дипломатії, слід згадати перших Апостольських нунціїв, тобто дипломатичних представників Папи Римського, в Україні. Ними були: архієпископ Антоніо Франко (1992-1999) і архієпископ Микола Етерович (1999-2004). Починаючи з 13 листопада 2015 року чинним на сьогодні послом Святого Престолу в Україні є Клаудіо Гуджеротті. Однак, українське посольство у Ватикані було створене лише у 2000 році. Після цього контакти між державами значно активізувались, що зробило можливим перший апостольський візит Папи Римського Іоанна Павла II в Україну, який відбувся у 2001 році [1].

Варто також відзначити, що найбільш важливі серед великої кількості двосторонніх зустрічей в українсько-ватиканських відносинах – це є контакти між лідерами Святого Престолу і України. Перша зустріч Президента Леоніда Кучми з Папою Римським Іоанном Павлом II відбулась у рамках зустрічі Папи з президентами ряду держав Східної Європи 3 червня 1997 р. у м. Гнезно (Польща). Під час офіційного візиту до Італійської Республіки 2 травня 1995 р. Л. Кучма вперше відвідав Ватикан, де мав зустріч з Іоанном Павлом II, а також з важливими представниками і дипломатами Апостольської столиці. Під час розмови Папа Римський виразив свою підтримку ідеї розбудови незалежної України, а також пообіцяв сприяти її міжконфесійній згоді [3]. 20 листопада 2015 р. відбувся візит до Ватикану чинним Президентом України Петром Порошенком, під час якого він мав аудієнцію з Папою Римським Франциском [5].

Повертаючись до історичних подій, треба відзначити, що сам Папа Іоанн Павло II теж відвідав Україну з офіційним візитом, який тривав з 23 по 27 червня 2001 р. Цей візит став найважливішою подією у стосунках між Святим Престолом і Україною за період 25-річної історії дипломатичних відносин між ними. До програми візиту ввійшли заходи, такі як: церковні, де Єпископ Рима промовляв як Глава Католицької Церкви, а також політичні, де Папа, передусім, виступав як моральний авторитет світового масштабу і Глава Держави Ватикан. Промови Іоанна Павла II під час політичних заходів, передусім, давали морально-духовні орієнтири слухачам, а також висловлювався щодо геополітичного місця України. Папа звернувся різних суспільних груп держави. Зокрема, політичним діячам він заповів чинити «опір



спокусі, не використовувати владу для особистих чи групових інтересів», представникам бізнесу – дивитись «на особу, а не на прибуток, як мету кожної економіки». Молоді Папа висловив побажання не переходити від «неволі комуністичного режиму до неволі споживання» тощо. Крім цього, у своїх промовах Папа Римський підкреслював, що геополітичне розташування України є особливим, що вона є державою, яка покликана бути «межею і дверима між Сходом і Заходом» [3].

На сьогодні важливим моментом двосторонньої українсько-ватиканської співпраці є гуманітарна діяльність, зокрема, допомога постраждалим внаслідок бойових дій на сході держави. 24 квітня 2016 р. в усіх церквах Європи за ініціативою Папи Франциска збиралася гуманітарна допомога для постраждалих від війни в Україні в рамках гуманітарної акції «Папа для України». Також він призначив від себе особисто допомогу для нашої держави у розмірі 5 мільйонів євро [4].

Отже, дипломатичні відносини між Україною та Ватиканом розвиваються у позитивному напрямі і у достатньо динамічному темпі, зважаючи на загальні тенденції політики нашої держави. Не варто забувати про актуальність та користь міждержавного діалогу з Ватиканом. Зокрема, такий зв'язок сприяє як внутрішній стабільності України, так і виявленню нових можливостей в зовнішніх політичних відносинах. Наприклад, в процесі налагодження конкретного політичного, економічного та культурного обміну з державами, де католицизм грає суттєву роль, участь Ватикану може бути виключною. Особливим моментом в дипломатичних відносинах будь-якої держави з Ватиканом є візит Папи Римського, тому можливо для України, в контексті неспокійного періоду останніх років, буде корисним звернути на це увагу.

#### Література:

1. Гев'юк А.М. Дипломатична діяльність Святого Престолу в сучасних міжнародних відносинах / А.М. Гев'юк – Науковий вісник УжНУ Політологія. Соціологія. Філософія. – вип. – №14. – 2010.
2. Іжевська Т.І. Україна – Ватикан: відносини довіри // Дзеркало тижня. Україна. – № 19 (747). – 2009.
3. Козлов В.А. Відносини між Святим Престолом та Україною (1992–2005) / В.А. Козлов. – Вісник КНУ Міжнародні відносини. – 2006. – С. 29-34.
4. Радіо Ватикану [Електронний ресурс]. Стаття «Україна-Ватикан: 25 років дипломатичних відносин». – 08 лютого 2017 р. – Режим доступу: [http://uk.radiovaticana.va/news/2017/02/08/25\\_річниця\\_дипломатичних\\_с\\_тосунків\\_між\\_україною\\_та\\_ватиканом/1291247](http://uk.radiovaticana.va/news/2017/02/08/25_річниця_дипломатичних_с_тосунків_між_україною_та_ватиканом/1291247)
5. Сайт Посольства України при Святому Престолі [Електронний ресурс] Українсько-ватиканські відносини – Режим доступу: <http://vatican.mfa.gov.ua/ua/ukraine-va>

*Науковий керівник – кандидат історичних наук,  
доцент кафедри історії і політології Національного університету  
біоресурсів і природокористування України Секунова Ю.В.*

Стаття отправлена: 08.04.2017 г.

© Лукашук Я.Ю.